

## 李强同主要国际经济组织负责人举行“1+10”对话会

新华社北京12月9日电 12月9日,国务院总理李强在北京钓鱼台国宾馆同主要国际经济组织负责人举行“1+10”对话会。新开发银行行长罗塞芙、世界银行行长彭安杰、国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃、世贸组织总干事伊维拉、联合国贸发会议秘书长格林斯潘、国际劳工组织总干事洪博、国际清算银行总经理德科斯、金融稳定理事会主席贝利、亚投行行长金立群、经合组织副秘书长鲁日奇卡出席。

李强指出,今年9月,习近平主席郑重提出全球治理倡议,为国际社会合力应对世界变局、破解紧迫难题提供了中国智慧和中国方案。这次对话会以“共商全球治理,共

谋全球发展”为主题,就是为了进一步凝聚广泛共识,推动各方协调采取有力行动,构建更加公正合理的全球治理体系,促进共同发展。

李强表示,2025年的世界经济可谓波澜曲折,在逆风中艰难前行。一些新情况新动向的出现,对改革完善全球经济治理、维护国际经贸秩序提出了迫切需求。开放合作是关键切入点,也是落实全球经济治理倡议的重要路径。唯有开放合作才能创造更大增量空间、保持产业链稳定畅通、加快技术和产业升级。我们应当加大市场相互开放,避免经贸问题泛政治化、泛安全化,加强创新国际合作,共同培育壮大发展新动能。

李强强调,中国始终是开放合

作的坚定践行者和推动者。今年中国经济顶风前行,取得新的发展成绩,我们有信心有能力完成全年经济社会发展目标任务。前不久,中共二十届四中全会审议通过“十五五”规划建议,对中国未来5年的发展作出战略擘画。中国经济将保持稳健向好势头,经济总量将再上新台阶,产业升级将创造新的发展空间,超大规模市场需求将加快释放。中国开放的大门将越开越大,欢迎更多外国企业来华开拓市场。

李强表示,中方愿同各方一道筑牢互利共赢的国际经贸格局,推动经济全球化深入发展,提升多边机制权威和效能,汇聚促进共同发展的更大合力。中国将继续积极承担与自身能力相匹配的国际义务,建设性参与国际交流合作,提供更多公共产品,为推动世界经济健康稳定发展贡献更大力量。

吴政隆参加上述活动。

## 中俄两军 组织实施第10次 联合空中战略巡航

这是12月9日拍摄的参加巡航的中俄两军战机。

根据中俄两军年度合作计划,双方于12月9日在东海、太平洋西部空域组织实施联合空中战略巡航。

这是自2019年以来两军组织的第10次空中战略巡航。

新华社发(杜延鹏 摄)



## 《自然》年度十大科学人物彰显科学赋能全球治理

新华社伦敦12月9日电(记者郭爽)从破除技术垄断到守护疫情防线,从探索海底未知到眺望宇宙深空,从揭露诚信危机到捍卫科学真理……英国《自然》杂志网站8日发布的2025年度十大科学人物榜单凸显当今科学研究的显著特点:科学和技术已不再局限于象牙塔内,更是推动全球治理、促进包容发展、助力人类命运共同体建设的重要力量。

### 推动开放公平共享

“在全球科学界面临挑战的一年内,看到这么多研究人员取得了惊人发现和鼓舞人心的成果,令人感到些许欣慰”,《自然》专题编辑布伦丹·马希尔说。而这份榜单的深层启示在于,当今世界正在重新定义“科学属于谁”这个根本问题。无论是前沿科技突破,还是应对全球挑战,科学技术不应再是少数富裕国家和企业的专属。

中国人工智能企业深度求索创始人梁文锋入榜,正折射出国际社会对打破技术壁垒、弥合全球科技鸿沟、促进全球科研公平参与这一趋势的高度重视。正如《自然》评论,深度求索在今年初发布的DeepSeek

大语言模型“震惊了世界”,以更低的资源成本实现了与顶级模型相当的性能,“这一开源模型对科学家们来说无疑是一大福音”。

同样的理念也体现在应对全球挑战。作为世界卫生组织谈判小组共同主席的南非公共卫生官员普雷舍丝·马佐索被榜单称为“大流行病谈判者”。正是在马佐索等人的不懈努力下,历史性的《世界卫生组织大流行协定》得以问世,使低收入国家公平获取防疫资源,打破过往富裕国家垄断药物和疫苗的局面成为可能。

### 拓展人类认知疆界

从俯瞰深邃到仰望星空,科学驱动着人类认知疆界不断扩展,并将于宇宙和地球一个个神秘角落变为我们的目力所及。

在海平面9000米以下,中国科学院深海科学与工程研究所研究员杜梦然及其团队在2024年的深潜中发现了地球上已知最深的动物生态系统,并于今年发表了相关研究成果。杜梦然被榜单称为“深潜者”,在海洋最底层“见证了科学前所未有的景象”。

远眺宇宙深空,位于智利的薇

首例个性化基因编辑技术疗法后,向世界展露出可爱笑容。这项新技术为罕见疾病治疗带来了希望。

### 勇于守护真理诚信

科学的生命力源自对真理的捍卫和执着追求。被誉为“撤稿侦探”的印度数据科学家阿查尔·阿格拉瓦尔通过揭露高等教育机构的论文撤稿问题,推动印度大学排名体系重大改革;被称为“公共卫生卫士”的微生物学家和免疫学家苏珊·莫纳雷兹,上任美国疾病控制和预防中心主任不到一个月,就坚持科学立场被解雇。

在全球卫生防控实践中,“蚊子农场主”——巴西农业研究员卢西亚诺·莫雷拉创立的“蚊子工厂”为遏制蚊媒疾病的传播作出了重要贡献。“他不仅成功地完成了学术研究,开展实验证明了模型的有效性,而且还成功说服了政治决策者实施这项技术。”莫雷拉的同行评价说。

上榜科学人物看似来自不同领域,其实指向同一个方向:面对前沿技术带来的社会变革、流行疾病等带来的全球挑战,科学的未来必然是全球协作、开放共享的未来。

## 澳大利亚16岁以下人群社交媒体禁令正式生效

据新华社悉尼12月10日电(记者梁有昶 齐紫剑)澳大利亚针对16岁以下人群的社交媒体禁令10日正式生效,目前共有10个主要社交媒体平台需要阻止该年龄段用户在其平台拥有账户。这是世界上第一例通过立法实施此类社交媒体最低年龄限制的举措。

澳大利亚总理阿尔巴尼斯9日在面向学生的视频讲话中说,未满16岁的孩子从10日起将不再被允许拥有社交媒体账户。他指出,同学们

非常清楚在算法、无尽的信息流以及由此带来的压力中长大是何种感觉,政府因此采取了这项措施。

澳大利亚联邦议会去年11月通过《2024网络安全(社交媒体最低年龄)修正案》,要求特定社交媒体必须采取“合理措施”阻止未满16岁的人在其平台拥有账户。未予配合的企业将面临最高4950万澳元(约合2.3亿元人民币)罚款,但违反规定的未成年人及其监护人不会受到处罚。

自修正案通过以来,澳大利亚政府一直根据具体情况动态调整需要执行禁令的平台名单。截至10月,该名单包括脸书(Facebook)、优兔(Youtube)、TikTok、X(原推特)、照片墙(Instagram)、Snapchat、Threads、Twitch、Reddit和澳大利亚本土流媒体平台Kick。

澳大利亚数据和咨询服务公司Pureprofile本月初公布的民调显示,澳大利亚人对该禁令的总体支持度很高,达到73%,但只有26%的

人相信其有效性,68%认为青少年会设法绕过禁令。

澳大利亚政府电子安全机构的研究发现,有96%的10岁至15岁青少年使用社交媒体,其中70%的人接触过有害内容。澳政府强调,最低年龄限制措施可以减少社交媒体带来的负面影响。

澳大利亚的做法在国际上引发广泛关注。据报道,丹麦、马来西亚、巴西、印度尼西亚和新西兰等国也在考虑推出类似举措。

## 派拉蒙天舞向华纳兄弟发起敌意收购要约

据新华社洛杉矶12月8日电(记者黄恒)美国娱乐和媒体业巨头派拉蒙天舞公司8日向美国华纳兄弟探索公司发起敌意收购要约,愿以每股30美元的价格以现金收购后者全部资产,收购总额或达1084亿美元。

派拉蒙天舞公司说,过去12周内向华纳兄弟探索公司提交过6份收购方案,但未得到“实质性回应”,因此选择公开收购方案,直接提交

给华纳兄弟探索公司的股东考虑。

美国流媒体巨头奈飞公司5日宣布与华纳兄弟探索公司达成协议,以现金和换股方式收购后者的电视、电影制作室和流媒体业务,交易总价827亿美元。华纳兄弟探索公司未被收购部分将组成新公司拆分上市。

派拉蒙天舞公司首席执行官戴维·埃利森此前曾劝说美国政府

干预奈飞对华纳兄弟的收购。与埃利森家族关系密切的美国总统特朗普7日说,如果奈飞交易成功,该公司将控制流媒体市场的庞大份额,这“毫无疑问将是个问题”。他将介入相关收购。

美国媒体分析认为,特朗普的表态意味着奈飞收购华纳兄弟可能面临反垄断调查。目前,奈飞流媒体用户数量为3.02亿,华纳兄弟

旗下的流媒体平台HBO Max用户数量为1.28亿,在美国市场分别排名第一和第四位。

所谓敌意收购要约,是指买家在没有获得目标公司董事会同意或合作的情况下,试图收购一家公开上市公司的控股权。在目标公司董事会拒绝要约后,买家直接向股东提出要约,以高于当前市场价格的溢价价格请求后者出售股票。

### 外交部:

## 对日本右翼势力的挑衅言行,任何姑息纵容只会把亚洲人民再次置于危险境地

新华社北京12月9日电(记者刘杨 曹嘉明)外交部发言人郭嘉

9日在例行记者会上回答有关提问时说,对日本右翼势力的挑衅言行,任何姑息纵容只会让军国主义幽灵复活,把亚洲人民再次置于危险境地。各国有责任也有义务携手起来,阻击任何复辟军国主义和法西斯的图谋。

有记者问:我们注意到,近期俄罗斯等周边国家纷纷发声反对日本首相高市早苗涉台错误言论,巴基斯坦、老挝、柬埔寨等国公开支持一中原则。地区多国媒体和学界人士表示,日军在二战中的暴行给亚洲和世界带来深重灾难,战后日本非但没有深刻反思战争罪行,政坛一些势力反而企图否认、歪曲甚至美化侵略历史,妄图突破和平宪法搞“再军事化”,严重伤害各国人民感情,给地区和平带来威胁。发言人对此有何评论?

郭嘉昆说,近代以来,日本军国主义以所谓“存亡危机事态”为由,对中国和其他亚洲国家发动侵略战争,所到之处无恶不作,累累血债骇人听闻。

他表示,二战日军屠杀平民三

大惨案中,“南京大屠杀”被害人

数超过30万,“马尼拉惨案”中,一个半月内就有约10万名菲律宾平民丧生;“新加坡大屠杀”导致数以万计的本地人遇害。《远东国际军事法庭判决书》记载,日本在马来西亚、印尼、缅甸、泰国等地制造的大规模屠杀高达100多起。日军还残酷虐待盟军战俘,被日军俘虏的盟军战俘死亡率高达27%,仅“巴丹死亡行军”就有1.5万余名美国和菲律宾战俘死于非命。日军大搞强迫劳动,数万名东南亚劳工和盟军战俘在修建泰缅铁路中遭虐待身亡,超过400万名被日军强征的中国劳工因恶劣条件和超强度劳动伤亡。日军还强迫来自中国、朝鲜半岛、东南亚、荷兰等国家和地区的女性充当“慰安妇”,进行惨无人道的性奴役。

“战争罪行无法抹去,侵略历史不容翻案。对日本右翼势力的挑

衅言行,任何姑息纵容只会让军国主义幽灵复活,把亚洲人民再次置于危险境地。各国有责任也有义务携手起来,阻击任何复辟军国主义和法西斯的图谋,共同维护二战胜利成果,共同捍卫世界和平稳定。”郭嘉昆说。

## 古特雷斯谴责以色列方面 强闯近东救济工程处办公地

据新华社联合国/耶路撒冷12月8日电(记者潘云召 冯国芮)

联合国秘书长古特雷斯8日发表声明,强烈谴责以色列官员和执法人员当天未经授权,闯入联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处(近东救济工程处)位于东耶路撒冷的办公大院。

古特雷斯表示,这处大院一直是联合国办公场所,不可侵犯,也不受任何其他形式的干扰。他敦促以色列立即采取一切必要措施,恢复、维护和保障近东救济工程处办公场所的不可侵犯性,并根据联合国宪章及其他国际法规定的义务,停止对近东救济工程处办公场所采取任何进一步行动。

近东救济工程处主任专员拉扎里尼8日说,以色列警方当天清晨在以方官员陪同下,强行进入该机构位于东耶路撒冷的办公大院,出动摩托车、卡车和叉车,切断了大院的所有通信,并扣押了家具、办公电脑及其他财产。以方人员还强行降下楼顶的联合国旗

帜、升起以色列国旗。

以色列警方称,此次查封行动由以色列控制的耶路撒冷市政当局实施,属于“地方税费欠缴的债务执行程序”。据以色列媒体报道,耶路撒冷市政当局称近东救济工程处累计欠缴税费达1150万新谢克尔(约合350万美元)。近东救济工程处约旦河西岸事务负责人罗兰·弗里德里希予以否认,说根据国际法和以色列相关国内法,联合国机构无需缴纳此类税费,不存在所谓“欠债”。

近东救济工程处成立于1949年,主要负责向生活在约旦河西岸、加沙地带以及约旦、叙利亚和黎巴嫩的巴勒斯坦注册难民提供人道主义救助、教育和医疗服务。以色列议会去年10月通过法案,禁止近东救济工程处在以色列境内开展活动,相关法案于今年年初正式生效。据以媒报道,近东救济工程处在东耶路撒冷的部分教育、医疗和社会服务仍在艰难维持。

## 柬泰边境冲突进入第三天 大批柬埔寨民众逃离家园



这是12月9日在柬埔寨暹粒省拍摄的逃离边境的居民。

当日,柬泰边境冲突进入第三天。柬埔寨国防部9日说,当天凌晨又有2名柬平民在柬埔寨与泰国的边境冲突中丧生。新一轮边境冲突已致柬埔寨6名平民丧生。

新华社/柬新社

## 韩国总统府启动搬迁返回青瓦台

新华社首尔12月9日电(记者黄欣欣 陆睿)据韩联社报道,韩国总统府9日正式启动搬迁工作,将各部门办公设施从目前的龙山总统府搬至原总统府青瓦台,计划本月底前完成搬迁。

报道说,食堂、会议室等空间的公共物品搬迁已于8日开始,记者室和新闻发布间也将陆续搬迁。

韩国总统秘书室室长姜勋植7日说,为期数月的青瓦台整修工作已完成,总统府办公设施的搬迁预计将在12月25日前后完成。

届时,韩国总统府将正式结束“龙山时代”,回到其原本应在的位置。”

自1948年以来,青瓦台一直是韩国历任总统的官邸和办公场所。尹锡悦2022年5月就任总统后,将办公地点搬迁至首尔市龙山区国防部大楼的新设总统府,青瓦台面向公众开放。截至今年7月31日,青瓦台累计接待参观者逾852万人次。8月1日起,青瓦台停止对公众开放,启动全面安保升级和设施整修。